加快推进中原科技城高质量发展

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李盼)一 年之计在于春。龙年春节过后,郑东新区 党工委2024年度工作会议在2月24日召 开,安排部署加快中原科技城建设等重点 工作,持续当好全市发展的"火车头"、创新

2023年,郑东新区GDP完成1388.5 亿元,同比增长7.4%;规上工业增加值 累计完成39.9亿元,同比增长28.9%;固 定资产投资累计完成478.66亿元,同比 增长 2.6%; 社会消费品零售总额累计完 成 626.4 亿元,同比增长 10.4%;一般公 共预算收入累计完成127.31亿元,同比 增长 20.06%;税收累计完成 119.01亿 元,同比增长21.14%。其中,GDP、社会

本报讯(记者 王思俊 通讯员 刘博闻)

吹响集结号,开年谋新局。2月23日,为

期三天的2024管城区两会闭幕。记者从

大会上了解到,今年,管城区经济社会发展

主要预期目标,努力实现地区生产总值增

长7%以上,固定资产投资增长8%以上,

社会消费品零售总额增长8%以上,着力

做好经济高质量发展、现代化产业体系建

设等八个方面工作,朝着高质量发展全面

起势,奋力谱写中国式现代化建设管城实

践新篇章,为郑州国家中心城市现代化建

动,深入推进"十大战略"行动,围绕"四高

地、一枢纽、一重地、一中心"和郑州都市圈

建设,全力以赴稳经济、增动能、惠民生、防

风险、保稳定,全区经济社会保持稳中向

好、稳中提质的发展态势,在高质量发展新

产总值增长7%以上,固定资产投资增长

8%以上,社会消费品零售总额增长8%以

上,规模以上工业增加值增长9.5%以上,

地方财政一般公共预算收入增长3%以

上,城乡居民收入增长与经济增长基本同

济高质量发展、现代化产业体系建设、文旅

文创融合、核心板块建设、深化改革创新、

围绕奋斗目标,管城区将围绕推动经

步,不断开创管城高质量发展新局面。

今年,管城区预期奋斗目标是:地区生

2023年,管城区扎实开展"三标"活

设作出新的更大贡献。

征程中,跑出了管城加速度。

围绕目标 八个方面发力

消费品零售总额规模均居全市第二;固 投总规模、一般公共预算收入规模、税收 收入规模和质量均居全市第一。

2024年,郑东新区重点聚焦"143"工 作思路:即突出中原科技城一个引领,强化 项目为王、产业升级、开放带动、城乡协同 四项重点工作,筑牢要素保障、深化改革、 底线防御三项支撑,奋力推动"三高地、两 中心、一新城"建设更有质量更加出彩。

全力加快中原科技城建设。纵深推 进"三合一"融合发展,持续聚焦七个方面 融合方向,联合实施创新平台建设、物理 空间保障、科技成果转化、金融资本赋能、 人才引育保障"五大工程",重点推进环省 科学院创新生态圈构建和中原量子谷建

提升城乡品质、增进民生福祉以及维护社

会稳定等八个方面持续发力。倾力打造高

质量发展平台,着力在推动经济高质量发

展上迈出新步伐,围绕创新能力提升、基础

设施建设、民生社会事业等重点支持领域,

谋划实施省市区重点项目390个,年度完

成总投资640亿元以上。着力在现代化产

业体系建设上实现新突破,做精先进制造

业,培育壮大新兴产业,提质升级现代服务

业,加快产业平台建设,探索"工业上楼"模

式,重点推进37个产业园建设,聚焦产业

链招商引资,争新签约项目投资总额突破

420亿元,新开工项目投资总额突破290

亿元。突出招商引资带动,促进消费扩容

提质,聚焦"国际消费中心城市起步区、承

载区"目标,全力打造国际文旅、直播电商、

茶文化、黄金珠宝"四大消费中心";壮大市

场主体规模,梯次培育10家优质企业上

市,力争新入库"四上"企业220家,市场主

还将着力在核心板块建设上厚植新优

势。深入建设商都古城文化片区,加速

六大文旅片区、六大更新片区建设步

伐。拿出"敢为、敢闯、敢干、敢首创"的

精气神,持续保持奋发图强拼一回、真刀

真枪干一场的干劲拼劲,努力把蓝图变

成现实,奋力谱写中国式现代化建设管

风劲潮涌,任重道远。今年,管城区

体达到19万户以上。

城实践新篇章。

设;加快推进大院名所建设,全面提速一 流大学郑州研究院签约建设,推动香港理 工大学、大连理工大学、哈尔滨工业大学 尽快签约落地;启动环龙子湖大学城孵化 载体建设,与高校共建创业孵化中心;探 索成立中原科技城科技成果转化公司,建 立健全多层次、全覆盖科技成果转化服务 体系;强化人才高地建设,健全2.0版中原 科技城人才新政,打造省市区三级联动、 全面贯通的人才政策体系。

多元构建现代化产业体系。做优总 部、金融、商贸等传统产业,做强数字经济、 生命科学等战略新兴产业。强力推进龙湖 金融岛省级金融产业集聚区建设,全年新 引进持牌类金融机构10家,累计突破430 家;全年招引10家总部类项目,赋能总部 经济集群发展;持续推进中原科技城人工 智能科技园、鲲鹏小镇建设,强化人工智能 与机器人领域的科技创新。

统筹抓好项目建设和扩大消费。力 争全年谋划重大项目50个,实现重大产 业项目库达到150个,总投资2500亿元 以上,重点推进东盟中心、哈工大郑州研 究院(三期)等重大项目挂牌落地,郑州 国际文化交流中心、超聚变总部及研发 中心等重大项目建成投用;持续举办"醉 中原·游郑东"系列主题促消费活动,高 标准打造海汇港、龙湖里、星河里·唐宫 夜宴实景文化主题街区3个全市重点夜 消费场景项目。

全力推动产业转型升级

本报讯(记者 谢庆 通讯员 姜路恒)新 春伊始, 巩义市聚焦招商引资及营商环境 建设,以开局就是决战、起步就要冲刺的竞 进姿态,大抓招商引资、大抓营商环境,全 力奏响拼项目、拼经济、拼发展的最强音。

2月23日,巩义市以"新春第一会"的 形式,召开2024年招商引资暨营商环境建 设工作大会,总结2023年招商引资及营商 环境工作,交流经验、表彰先进,分析形势, 安排部署2024年招商引资及营商环境工 作,全力推动产业转型升级、新旧动能转 变,积极营造重商亲商的社会风气,为巩义 未来高水平、高质量发展聚力蓄势赋能。

2023年,巩义市委市政府高度重视营商 环境建设,出台一系列实招硬招,营造一流营 商环境,通过优化营商环境"软实力",筑牢高 质量发展"硬支撑",营商环境水平持续保持 在全省第一方阵,为巩义市在全省率先突破 千亿地区生产总值作出了积极重要贡献。

政务服务更加惠企便民。巩义市持续 推进政务服务数字化、智慧化,积极推进 "最多跑一次""一件事一次办"改革,打造 群众可感可及的"10分钟政务服务圈"。 全面推行"免证办",不断扩大"跨省通办" 范围,动态调整审批服务事项清单,严格落 实减程序、减环节、减材料、压时限。市场 环境更加稳定活跃。该市采用"网上自主 申报、全天候智能审批、实时自动发照、全 流程无人工干预"的注册登记新模式,实现

企业注册登记"秒批""秒办"。设立1.5亿 元的"应急转贷周转资金",成立总规模20 亿元的先进制造产业发展基金,充分发挥 政府投资基金引领带动作用,为企业发展 提供保障。法治保障更加完善有力。他们 建成现代化智能化诉讼服务中心,实现24 小时自助立案、自助查询等"一站通办"。 完善"三田留余"诉调对接工作机制,成功 入选全国法院一站式建设优秀改革创新成 果展。建立由街长协管员、社区监督员、市 场调度员组成的"三员"共治队伍,实现监 管部门、基层社区、市场主体三级联动。成 立机械行业专项整治领导小组,对扰乱企 业生产经营秩序、侵害企业利益的敲诈勒 索、盗窃、诈骗等违法犯罪行为快查快办, 最大限度为企业挽回经济损失。

特别是针对企业反映的急难愁盼突出 问题, 巩义市将集中开展清理拖欠企业账 款、降低电费、压降气价、审批改革提速增 效、规范监管执法、净化窗口服务、府院联 动化解问题楼盘、招标投标全链条整治等 八大专项攻坚行动,定向施治、靶向突破, 让企业更有获得感,让巩义成为各类经营 主体争相投资创业的新热土。

当前是企业全面复工复产、全年工作 开局起步的关键时期,巩义市将争分夺秒, 苦干实干,坚持以企业需求为导向,助力企 业生产发展,奋力实现项目快进、企业奋 进,力争实现首季各项工作"开门红"。

文明家庭

他带领家乡走向文明和富裕

本报讯(记者 谢庆)走进巩义市康店镇叶岭村,宽阔的人 村公路、整齐的乡村街道、矗立的社区高楼、干净的阅览室、 温馨的棋牌室、高标准的卫生所、图文并茂的孝德墙等,无不 散发着乡村文明的气息。谁会相信叶岭村13年前还是一个 以脏乱差闻名的村子? 叶岭村的变化与该村"领头人"叶顺 利有着密不可分的关系。

2011年,叶顺利被推选为康店镇叶岭村党支部书记。他 上任之初,村子脏乱差远近闻名,兄弟不和、婆媳吵嘴、打架斗 殴、重幼轻老、薄养厚葬等道德滑坡的不良现象时有发生。叶 顺利发誓要改变家乡落后面貌,让民风好起来、让全村富起来。

乘着巩义市弘扬传统文化、创建"忠孝示范村"的东风, 叶顺利在村里修起宣扬孝德的文化墙,在文化广场大门两侧 办起了宣传橱窗;坚持每周开展一次道德讲堂活动,举办孝 道感恩活动、亲子洗脚活动;开展道德评议,推选孝亲家庭、 孝子孝媳。党员干部率先行动,成立志愿者服务队,化解村 民邻里纠纷,照料孤寡老人、空巢老人、残疾人,用实际行动 诠释新时期孝道的含义。积极开展"比孝心、讲诚心、献爱 心"活动,拓展新时代尽孝的内涵,提升孝道的层次,把为家 庭尽孝、为工作尽心、为社会尽责有机结合起来,引导村民以 实际行动建设美好家园。

叶顺利是有名的大孝子。父亲早逝,母亲一生对公婆都 很孝顺。在母亲的影响下,叶顺利小小年纪就知道挣钱养 家,孝敬母亲。有钱后,他不光关注母亲的吃穿住用,还时常 通过母亲接济兄妹、亲戚、乡邻,并将无子的叔父接到家中赡 养,在兄妹中树立起了榜样,也成为村里有口皆碑的好人。 叶顺利家庭也入选第一届河南省文明家庭。

中牟启动"春风行动" 专题招聘活动

本报讯(记者 卢文军 通讯员 安健)昨日,2024年中牟县春 风行动招聘会暨"春风送暖'职'在中牟"专场活动在中牟人民文 化广场举行。本次活动通过线下招聘和线上直播同步进行。

此次专题招聘会涵盖县域内外旅游服务、汽车制造、物流商 贸、教育培训等多行业优质企业,包含郑州方特、宇通客车、宇通 新能源、比克电池等在内的企业298家,提供就业岗位4300多 个。新年开工期间,企业招聘需求多以补员性需求为主,需求比 较旺盛。

据统计,进入会场求职者累计8000人次,达成意向人数 2413人;线上直播带岗时长9小时,累计观看人数40000人, 点赞 10万+。火爆的求职氛围和井然有序的现场秩序,让众 多招聘企业和求职者觉得不虚此行。参加招聘的企业表示, 本次招聘会不仅展示了企业良好形象,更为企业招贤纳才提 供了平台。

招聘会后,中牟县人社部门将做好跟踪服务工作,对各用人 单位的实际录用情况进行回访,切实当好服务企业的店小二,并 针对劳动者与用人单位在签订劳动合同、社会保险缴纳、劳动争 议、劳动维权等方面提供服务,确保此次活动取得实效。

多彩民俗庆元宵 龙狮共舞年味儿浓

本报讯(记者 王军方 张国庆 杨丽萍)2月24日元宵节上午, 惠济区委宣传部主办的"我们的中国梦——文化进万家"2024年 元宵节民间文艺展演活动上,锣鼓喧天,长龙穿梭翻滚,威武雄壮 的狮子跳跃腾挪,龙狮共舞,相得益彰,令人赞叹不已,200年传承 惠济桥舞狮再现,市民惊呼"过瘾",将热闹喜庆氛围拉满。

省体育中心活动现场,《中国龙》彩带表演作为开场博得头 彩,点燃了现场热烈的气氛。铿锵有力的鼓舞、年味儿十足的《龙 吟九州》《闹元宵》等节目,用活力表达了对新春的祝福。猴戏《美 猴王》孙悟空灵巧活泼,金箍棒舞得出神入化、虎虎生风,"猴哥" 一会儿变魔术,一会儿让金箍棒闪放烟花,一会儿给观众发礼物, 不断调动观众情绪,将活动推向高潮,观众连连叫好称赞。

现场表演的惠济桥狮舞,起源于清代中期,兴盛于民国时 代,距今有200多年历史。惠济桥狮舞所表现的舞与武、舞与 乐、舞与民俗相结合的方式是其主要特征,是河南省非物质文化 遗产代表性扩展项目。

精湛的技艺、壮观的场景、热烈的气氛、独具特色的传统民 俗表演艺术活动,给观众带来不一样的视觉享受,表达了对未来 热切期盼与美好祝福,观众纷纷用手机记录精彩瞬间。

活动现场还设置了非物质文化遗产集中展示区。澄泥砚、 青瓷、糖画、剪纸、面人……10种文创产品、非遗项目集中亮相, 群众近距离观看非遗项目传承人现场技艺展示,在传统民俗中 感受浓浓的年味和厚重的文化传承。

据了解,在惠济区委宣传部组织下,8个镇、街道办事处近 期以元宵节为契机,先后开展了"龙腾虎跃闹元宵"等丰富多样 的民俗文化活动,增添浓浓节日氛围,深入推动"我们的中国梦 一文化进万家"活动走进群众。

2月24日,金水区郑州记忆:油化厂创意园以非遗文化串联 城市记忆,通过中国结、春联、剪纸、灯笼味等有文化、有颜值,有 年味儿的场景打造,营造出浓浓的元宵节氛围。WDJ中国郑州



舞龙舞狮"闹"起来



本报讯(记者卢文军 通讯员 张红玲 文/图)2月24日,正月十五 元宵节,一场别开生面的舞龙舞狮

表演在郑州海昌海洋公园欢乐上演 (如图)。

一支由中牟县大孟街道辖区

30余名村民组成的舞龙舞狮队伍 惊艳登场,长龙随着鼓点的节奏的 而翻滚腾跃,时而蜿蜒盘旋,仿佛一 条真正的巨龙在空中翱翔;两只活 灵活现的狮子身披红袍,或威武雄 壮,或憨态可掬,动作神态惟妙惟 肖,游客们纷纷拍照留念。

舞龙舞狮,这一古老而充满的活 力的艺术形式在大孟街道得到了充 分的传承和发展。大孟街道不仅有 近十只舞龙舞狮队伍,还有盘鼓、腰 鼓、秧歌、双流星、抖空竹等民间文艺 队伍。这些文艺队伍都是由村民爱 好者自发组建,深受当地人喜爱,每 当节庆时,就是他们展露身手的时 候。这些民间文艺队伍的表演不仅 丰富了节日活动,也进一步传承和弘 扬了传统文化。舞龙舞狮进景区活 动不仅提升了游客的文化体验,也为 辖区的文旅企业带来了商业机遇。



龙年元宵佳节,二七区 樱桃沟管委会开展了"欢欢 喜喜闹元宵 乡村振兴看今 朝"活动,村民们聚在一起, 看节目、猜灯谜、品汤圆、闹 元宵,感受传统节日的喜乐 氛围,为乡村振兴注入更多 的活力与魅力。

本报记者 景静 摄

科技馆里庆佳节 科普表演欢乐多

本报讯(记者 李娜 见习记者 陶然)2月24日,郑州科技馆彩灯 万盏,吉祥喜庆。皮影、花灯、剪 纸、灯谜、表演……活动精彩纷 呈,引得大批大小朋友来这里闹

元宵。 一把剪刀蕴神技,一方红纸 酿年味儿。"剪纸是一种镂空艺 术,是中国汉族最古老的民间艺 术之一……"剪纸老师为儿童青 少年们讲解了剪纸的历史渊源, 并指导大家体验。在老师的带领 下,萌娃们用朱红卡纸体验剪纸 艺术,裁剪一个个"春"字剪纸。

"小丑奇遇记""狭路相逢"等科 普表演轮番上演,让台下观众应接 不暇,一边拍手叫绝,一边掏出手 机,记录这神奇的生活现象。

在活动现场,记者发现,科技 馆这次还与许多现代科技联袂, 为想来却没能来的观众献上这份 科技盛宴。直播、录像、摄影…… 齐上阵,特别是现场活动直播吸 睛无数。每场活动都有工作人员 拿着手机在抖音进行同步直播, 直至活动结束,一直有上千人线

上乐游园。

新密:

山村灯节丰富多彩

本报讯(记者 郭涛 通讯员 李绍光)灯光璀璨,游客川 流不息。昨晚,位于新密市伏羲山的神仙洞村依然笼罩在 元宵节的喜庆氛围里。

曾经的伏羲山神仙洞村因山高地薄、资源缺乏而贫 穷。如今,该村大力发展乡村旅游,开发了地下溶洞,建 成了玻璃桥等网红景点,建设了30多个民宿和农家饭店, 一跃成为新密文旅明星村、全省美丽休闲村。为了让广 大人民群众度过欢乐的龙年元宵节,从农历初十开始,村 里就开始了紧张的筹备工作,购买服装道具,村干部带头 彩排,年轻人连续训练。全村大路小巷都挂起了红灯笼, 行道树串上了彩灯,夜晚的山村灯火辉煌,色彩斑斓。正 月十五这天,锣鼓铿锵震响山谷,座座梅花桩上红狮跳 跃,黄狮翻滚,众人齐声喝彩;踩高跷,划旱船,抬花轿,引 得哄堂大笑;抽糖丝,吹玻璃,雕彩玉等非遗项目使人慨 叹惊喜。村里还安排了大锅煮元宵,免费给村民品尝,端 着热气腾腾的元宵,看着多姿多彩的演出,真是别有一番

据了解,新密市包括神仙洞村在内有100多个村举办了 灯节演出活动,占总村落数的三分之一,村元宵节活动正成 为一种新趋势,促进了精神文明建设,推动了乡村振兴发展。

登封. 特色花车庆团圆

本报讯(记者 李晓光 通讯员 赵晓聃)刚柔并济的少林 功夫、热闹喜庆的民间社火、美轮美奂的花车巡游……元宵 佳节之际,在天地之中河南省登封市,聚合武校与民间文艺 团体力量,突出"中"文化特色,形式多样的群众文化活动轮 番精彩上演,让市民与游客深度领略到中岳大地厚重的历 史底蕴和独特的民俗文化。

为营造"喜庆、祥和、幸福、安康"的节日氛围,登封市精 心策划了此次"我们的中国梦——文化进万家"2024年登 封市双节系列群众文化活动。

2月24日(农历正月十五)上午10点,登封市"天地之 中·美丽登封"群众文化展演拉开帷幕。主场登封市民文化 中心广场人山人海,各分会场也热闹非凡,八面威风的舞 狮、绚烂多姿的秧歌、锦装绣裹的旱船……展现出对新年新 气象的美好祝愿。一系列的特色表演,赢得现场阵阵掌声, 市民游客纷纷拿起手机拍照留念。"这些都是传统节目,年 味儿一下就浓起来了。"来自武汉的游客王华伟说。

除了民俗文化展演和文艺展演,主题花车巡游也备受 社会关注。

2月23日晚,当6辆造型新颖、设计精良、满载新春祝 福的大型花车缓缓驶来,为旅游名城注入了别样的生机与 活力,少林功夫、舞龙舞狮、现代舞等诸多亮相的拿手绝活 也随之一一演绎,既展示着传统文化元素,又体现了现代时 尚,引发现场观众啧啧称赞,纷纷举起手机定格精彩瞬间, 整个城市都沉浸在欢乐和祝福之中。